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I. Motivaţie pentru alegerea subiectului prezentei teze  

 

Prezenta teză de doctorat se axează pe filosofia conversaţională a gânditorului american 

Richard Rorty - o turnură radicală (o adevărată revoluţie, am putea spune) -  care a zguduit 

fundamentele filosofiei tradiţionale de factură metafizică. Contribuţia deosebit de originală a lui 



Rorty vizează reformarea (revitalizarea) domeniului filosofic a cărui popularitate şi importanţă a 

scăzut în ultimul secol.  

Într-un interviu Richard Rorty afirma că dacă idealiştii germani au ridicat filosofia la statutul 

de „candidate for the leadership of culture”
1
 („candidat la conducerea culturii”, traducerea 

noastră), astăzi aceasta a devenit doar o disciplină academică printre multe altele, captivă într-un 

cerc vicios al teoriilor şi al ideilor care nu mai rezonează cu actualul peisaj cultural.  

Trăim un moment tensionat în istoria filosofiei, în care mişcările interne ale societăţii au 

generat restructurări de paradigme şi de doctrine, precum şi critici intense soldate cu contestarea 

necesităţii filosofiei (în special în formula sa tradiţională) ca domeniu de analiză.  Richard Rorty 

restructurează şi redefineşte filosofia ca „Humanities” - un domeniu cu caracter interdisciplinar, 

care depăşeşte impasurile filosofice produse de metafizica şi de epistemologia tradiţională şi care 

optează pentru o reorientare generală înspre literatură şi înspre critică literară. Tematicile 

abordate de Rorty în opera sa sunt variate, de actualitate şi de relevanţă majoră în cadrul mai 

larg al culturii şi implicit şi al filosofiei. Pe acest considerent am ales ca subiect al prezentei teze 

un aspect al universului rortian, cel referitor la limbaj.  Interesul nostru gravitează cu precădere 

în jurul noţiunii de filosofie conversaţională, dar pentru a forma o imagine cât mai 

comprehensivă a acesteia, vom trata şi aspecte lingvistice, sociale şi literare, rămând însă 

constant în directă conexiune cu nucleul conceptual al tezei care este filosofia conversaţiei.  

Pe parcursul a secole de investigaţii, analize şi observaţii riguroase s-a urmărit obţinerea de 

răspunsuri pertinente şi lămuritoare la întrebări de mare însemnătate referitoare la natura umană, 

la adevăr, la bine, la frumos, la relaţia dintre obiect şi subiect, dintre lumea internă a individului 

şi cea exterioară acestuia, şi desigur la multe altele. Declarată ştiinţa cunoaşterii, filosofia a 

suferit muliple restructurări datorită inventării şi adoptării de noi modalităţi de a accede la 

cunoaştere în funcţie de perspectivele sugerate de curente, subcurente şi tendinţe dominante, de 

epocă şi de comunitatea filosofică de vârf. Se observă în plan diacronic evoluţia de la „idee” ca 

obiect al filosofării şi bază a discursului mental specific secolului al - XVII-lea (consecinţă 

directă a influenţelor antice) la concentrarea pe discursul public caracteristic tendinţelor actuale, 

                                                           
1
 „From Philosophy to Post-Philosophy: An interview with Richard Rorty. Conducted by Wayne Hudson and Wim 

van Reijn” în The Rorty reader edited by Christofer. J. Voparil and Richard J. Bernstein, Wiley-Blackwell, A John 

Willey & Sons, Ltd., Publication, 2010, p. 495. 



ale căror centru este un artefact al subiectului - expresia lingvistică verbalizată, mai exact, 

propoziţia (dacă în trecut se vorbea despre idee, acum întreg demersul argumentativ gravitează în 

jurul propoziţiei). Desigur că, în cadrul acestui rezumat, noi am simplificat enorm problematica 

evoluţiei filosofiei, dar cu scopul precis de a evidenţia cum discursul filosofic permite, tocmai 

din punctul de vedere al  caracterului dinamic al limbajului, permutaţii de tipul surclasării ideii 

de către propoziţie. 

În contextul prezentei lucrări care se focusează pe posibilităţile dialogice, conversaţionale 

inerente intreprinderii filosofice vom evalua neo-pragmatismul rortian drept unul revoluţionar 

care repudiază ideile carteziene, care respinge obiectivitatea adevărului şi care găseşte ca fiind 

îndreptăţite răspunsurile de tip conversaţional la marile întrebări epistemologice. 

 

II. Obiective de cercetare şi noutatea rezultată în urma demersului investigativ 

 

Prin această lucrare ne propunem construirea unui „decor” filosofic care facilitează 

familiarizarea cu teoriile şi viziunea rortiană (un univers filosofic extrem de original şi de 

interesant şi a cărui edificare a marcat un moment de turnură în istoria filosofiei) prin analiza 

perspectivelor ideatice anterioare şi prin sintetizarea influenţelor pragmatice, analitice şi 

lingvistice (aici accentul cade pe teoria actelor de vorbire). Se urmăreşte expunerea  ideilor 

esenţiale ale operei rortiene cu referire la filosofia conversaţională,  precum şi identificarea 

condiţiilor şi a contextului filosofic care au contribuit la construirea acestei filosofii organizată în 

jurul următoarelor noţiuni : conversaţie, contingenţă, contextualism, redescriere, autocreaţie, 

edificare şi ironism.  

Teza noastră prezintă o deschidere amplă către aspecte inovatoare (atât la nivelul conţinutului 

ideatic şi al metodei de cerecetare, cât şi la nivelul exprimării [adică al vocabularului ştiinţific] ), 

demne de a intra în arena discuţiilor filosofice. Scopul alegerii acestui model de investigaţie 

filosofică este popularizarea domeniului de cercetare şi o apropiere a filosofiei atât faţă de un 

public de specialitate cât şi faţă de cei care sunt instruiţi în alte arii de cercetare (formaţi 

profesional pe filiera altor terminologii specifice).  Deschiderea către oameni reprezintă o 

„umanizare„ a filosofiei care odată devenită accesibilă, se  preocupă de probleme ale vieţii trăite, 



ale indivizilor şi mai puţin de subiectele perene, universale şi abstracte. Unul dintre eforturile 

noastre este acela de confirma şi mai ales de a convinge sfera filosofică de faptul că 

intersubiectivitatea poate înlocui cu succes obiectivitatea şi transcendenţa odată ce sistemul de 

referinţă al cercetătorilor nu mai implică realităţi non-umane ca Adevărul, Dumnezeu, Binele şi 

Filosofia (concepte care scrise cu majusculă au fost plasate pe un plan superior al arhitectonicii 

cunoaşterii). 

Dorim să demonstrăm prin raţionamente logice, pertinente şi clare că arena de luptă a 

dezbaterilor filosofice este conversaţia, unde într-o manieră contextuală şi istoricistă se 

realizează o selecţie între vocabulare filosofice învechite şi vocabulare alternative noi, mai 

adecvate situaţiei culturale contemporane. 

Obiectivul principal urmărit este acela de a expune şi de a aplica teoria conversaţională 

rortiană care susţine că procesul comunicativ este unul viu, unul al interacţiunii exercitate între 

actanţii comunicaţionali care admiţând caracterul contingent al limbajului, precum şi cel al 

existenţei umane, construiesc şi structurează vocabulare cu aspecte şi conţinuturi reînnoite, 

transformate, în vederea dezvoltării capacităţii de a exprima exact semnificaţia stărilor de fapt, iar 

la nivel lingvistic de a plăsmui noi sensuri cu care să se umple expresiile verbalizate. 

Stilul şi metoda argumentativă alese concordă cu tonul şi cu vocabularul gânditorului 

american, care se vrea a fi înainte de toate unul accesibil, capabil a ghida printre ţesăturile 

complicate ale filosofiei şi posibili cititori care nu sunt de specialitate.   

În ceea ce priveşte tehnica de argumentare  am  considerat  oportun să optăm  pentru o  

formă de naraţiune filosofică, interesată de redescrierea şi dizolvarea problemelor filosofice.   

 Ceea ce distinge prezenta teză ca o lucrare inedită este tocmai metoda de cercetare 

utilizată - redescrierea -  şi stilul argumentativ neo-pragmatic. În ceea ce priveşte relevanţa tezei 

în contextul mai larg al cercetării filosofice, am depus eforturi să împingem cu un pas înainte 

(menţinând o linie de analiză rortiană) discuţia (deosebit de importantă în cadrul filosofiei 

conversaţionale) referitoare la problematica tensiunii dintre sfera privată şi cea publică, singura 

chestiune, de altfel, la care Richard Rorty nu a propus o soluţie bine conturată şi mulţumitoare.  

 



III. Structura tezei  (sinteza părţilor principale ale tezei) : 

Lucrarea este împărţită în cinci capitole, fiecare dintre ele fiind concentrat pe  observarea, 

analiza şi interpretarea obiectului unei preocupări relevante în cadrul mai larg al tezei. Efortul 

nostru a vizat construcţia detaliată a argumentelor, coerenţa, claritatea în argumentare şi 

scrupulozitatea în culegerea şi prelucrarea de date din publicaţii de specialitate de actualitate - 

atât din surse internaţionale cât şi din surse locale. Structurarea tezei se vrea a fi o înşiruire 

logică, cursivă, relevantă şi susţinută argumentativ a ideilor expuse. 

Intenţiile filosofice ale lui Richard Rorty implică trei poziţii specifice care converg în 

formularea filosofiei conversaţiei. Este vorba de triunghiul anti-esenţialism – anti-

reprezentaţionalism – doctrina conversaţiei care se vor plia pe structura prezentei teze de 

doctorat (respectiv capitolul I, II, III, capitolul IV reprezentând miezul temei abordate - motiv 

pentru care poartă numele de Filosofia conversaţională). 

Pornind de la ideea că în istoria filosofiei apar periodic schimbări de direcţie reliefate de 

contribuţia unor personalităţi deosebit de înzestrate (care datorită trăsaturilor lor inovatoare 

sesizează nuanţe cu însuşiri transformatoare şi le valorifică într-o manieră originală, chiar 

revoluţionară) am identificat filosofia lui Rorty drept un moment definitoriu pentru filosofie cu 

precădere pentru filosofia limbajului.  

Cercetarea filosofică a lui Richard Rorty se axează pe posibilităţile dialogice, 

conversaţionale inerente intreprinderii filosofice, urmând o linie de analiză profund marcată de 

influenţa lui Ludwig Wittgenstein, John Dewey şi a lui Martin Heidegger. Respingând ideea de 

filosofie ca ştiinţă fondatoare, definită prin termenii vocabularelor filosofice tradiţionale, Rorty 

(care nu a putut fi definit cu claritate nici ca filosof analitic, nici ca filosof continental) s-a 

clasificat pe sine ca fiind pragmatist. Analizând universul rortian ca o combinaţie între principii 

pragmatice (elemente preluate de la John Dewey, William James şi Charles Sanders Peirces) şi 

aspecte lingvistice (influenţele principale fiind Ludwig Wittgenstein, W.von Humboldt, J. L. 

Austin, John Searle, Paul Grice, Donald Davisdon, W. Sellars, W. Von O. Quine) am considerat 

oportun să ne referim la Richard Rorty ca la un gânditor neo-pragmatist. 



Capitolul I cu titlul „Structura conceptuală a prezentei teze de doctorat -  reconstrucţia 

neo-pragmatică a filosofiei” este alcătuit din cinci subcapitole pentru care vom oferi în rândurile 

de mai jos o succintă prezentare: 

„Depăşirea tradiţiei metafizice - dizolvarea problemelor filosofice în practici discursive” 

are caracter introductiv expunând soluţia rortiană la probleme centrale ale flosofiei tradiţionale 

(conceptul de minte, relaţia limbaj – realitate, distincţia obiect-concept [ca şi corespondeţă fidelă 

a unui semnificat cu un semnificant din lumea exterioară], chestiunea adevărului) şi identificând 

noţiunile esenţiale ale vocabularului filosofiei conversaţionale : ironism, contingenţă, vocabular 

final, autocreaţie şi interpretare. Soluţia constă - în viziune rortiană -  în dizolvarea şi dezlegarea 

acestor problemelor epistemologice şi metafizice în jocurile de limbaj şi în conversaţie. 

 „Demitizarea metaforei oglinzii – Ochiul minţii şi mintea ca oglindă” aprofundează 

discuţia rortiană asupra renunţării la perceperea conceptului de „minte” ca un spaţiu izolat, 

elitist, care facilitează un canal de comunicare cu transcendentalul, cu lumea nevăzută a esenţelor 

şi a ideilor. 

Am insistat asupra faptului că este imposibil să se identifice o poziţie de pe care să se 

distingă mintea în raport cu lumea, în absenţa elementului lingvistic şi a jocurilor de vorbire 

plasate în context istoric. Întrebările referitoare la cunoaştere nu sunt aduse în prim plan de către 

relaţia dintre idei şi obiecte ci de către practica socială materializată lingvistic. 

  „Problema adevărului în filosofia conversaţională. Adevăr fără corespondenţă” aduce în 

prim plan teoria conform căreia adevărul este o construcţie, un artefact uman atribuit expresiilor 

lingvistice în cadrul proceselor comunicativ-interative. Cuvântul cheie aici este acela de „creat” 

pentru că într-adevăr adevărul se construieşte şi nu se se descoperă.  

Nu există o entitate numită „Adevăr” scris cu majusculă la care să se raporteze realitatea, şi 

prin analiza exactităţii corespondenţei între cele două să se stabilească raporturi de adevăr. În 

schimb, adevărul se revelează prin practică, acţiune, utilitate şi prin acord lingvistic între 

membrii unei comunităţi. Fără a cădea în relativism trebuie privit adevărul ca proprietate a 

propoziţilor cu sens, propoziţii care alcătuiesc vocabulare. Vocabularele sunt continuu comparate 

între ele pentru a decide care este cel mai adecvat la un anumit context şi la o anumită situaţie 



conversaţională. Justificarea forţei şi a valorii vocabularelor se realizează retrospectiv în cadrul 

analizei istoriei filosofiei limbajului.  

În continuare, în subcapitolul „O filosofia interpretativă (creativă) şi terapeutică” 

(urmărind o linie wittgensteiniană),  am plasat  bazele filosofiei conversaţionale în nevoia 

imperativă de a caracteriza filosofia prin criterii interpretative şi terapeutice şi nu ca teorie a 

cunoaşterii bazată pe existenţa unui sistem de concepte anistorice. 

Redefinirea şi reatribuirea de misiuni culturale filosofiei este un proces realizabil doar prin 

imersarea intereselor filosofice în contextele de viaţă şi prin asignarea acestora de valori practice, 

verificabile şi relevante pentru comunităţile de indivizi.  

Reîntoarcerea la pragmatism subliniază mai cu seamă teoria conform căreia sensurile 

ideilor şi înţelesurile lor ascunse constau şi se recuperează din consecinţele lor contextuale. 

Influenţele majore referitoare la acest subiect au fost Friedrich Nietzsche şi Martin Heidegger, 

prin urmare în fragmentul denumit „Rorty, Heidegger şi Nietzsche” le este dedicat lor. 

Preocuparea noastră a vizat caracterizarea Dasein-ul  prin prisma posibilităţilor inerente lui şi 

prin prisma propriei existenţe surprinsă în plină desfăşurare. Dasein-ul lui Heiddeger reprezintă 

trăirea autentică a omului căruia lumea nu i se mai dezvăluie pe nivele ontologice ci se 

structurează şi se definieşte în raport cu individul care utilizează limbajul ca instrument creator. 

Alcătuirea lumii se decide în fiecare moment al trăirii umane, prin articularea lingvistică.   

Cu aceste viziuni în minte Rorty opune culturii centrate pe filosofie una axată pe artă, pe 

elementele poetice pe care o numeşte cultură poetizată. Poziţia anti-metafizică, anti-universalistă 

şi istoricistă marchează acest tip de cultură ca una care refuză să situeze binele şi adevărul pe un 

nivel mai înalt decât cel al vieţii de zi cu zi. Mesajul rortian susţine că există speranţa de a 

„poetiza” cultura, poziţionând în centrul acesteia figura „poetului puternic”. 

În cadrul acestei culturi accentul cade pe construirea de vocabulare finale alternative. 

Sintagma rortiană vocabular final desemnează un set de cuvinte posedat de o persoană, care 

reprezintă punctul ultim unde poate ea ajunge prin folosirea limbajului propriu. Fiecare 

vocabular final este diferit în funcţie de educaţia individuală şi lecturi anterioare care au facilitat 

comparaţia cu alte vocabulare alternative mai bune. Caracteristicile unui anumit vocabular final 

permit identificarea amprentei personale (a acelui aspect care conferă tocmai unicitatea unei 



persoane) a celui care utilizează acel vocabular. Cuvântul „final” parte din sintgma rortiană 

„vocabular final” nu trebuie asociat cu ambiţii metafizice referitoare la atingerea unui punct 

terminus al interogărilor filosofice. Vocabularul final reprezintă suma cunoştiinţelor acumulate 

până în momentul expunerii lor într-un discurs. De îndată ce se adaugă date noi bagajului 

informaţional care formează vocabularul, acesta se extinde. 

Richard Rorty consideră că această cultură poetizată necesită o figură centrală  - cea a 

ironistului. Figura ironistă (ca opusă metafizicianului) este compusă din două tipologii. Este 

vorba despre ironistul teoretician (interesat de putere şi de perfecţiune) care vrea să îşi instaleze 

sistemul şi propria persoană ca autoritate, să introducă o strategie de finitizare a istoriei prin 

propria muncă şi ironistul care nu e teoretician, care nu vrea  să se instaleze pe sine ca autoritate. 

Primul vizează sublimul în timp ce cel de al doilea este  atras şi interesat de frumosul căruia i se 

oferă un cadru - moartea. Vizând sublimul, teoreticianul ironist e mereu în pericol să recadă în 

metafizică. 

Ironistul  înţelege caracterul efemer şi dependent de context al propriului vocabular final, 

pe care vrea să îl îmbunătăţească mereu punându-l, în mod constant, în relaţie cu vocabulare 

alternative care se pot dovedi mai bune. Adept al redescrierii, el este convins că orice poate fi 

pus într-o lumină bună sau într-o lumină proastă astfel încât este indezirabilă o adeziune ultimă şi 

desăvârşită la orice tip de sisteme de idei (deoarece acestea sunt supuse alterării, în timp ce, în 

paralel, pot apărea alte viziuni noi, încărcate de potenţial).  

În paralel cu metoda redescrierii (pe care o preferă în detrimentul inferenţei), ironistul 

consideră că dialectica este forma de argumentare mai eficientă. Această opinie este explicată în 

modul următor: nu propoziţiile sunt cele care trebuie comparate ci vocabularele între ele. 

Termenul de „dialectică” a fost preluat de Rorty de la Hegel şi prin acesta el înţelege acea 

abilitate literară producătoare de Gestalt-switch-uri lingvistice.  

Ironistul realizează importanţa autocreaţiei ca un proiect într-o nesfărşită derulare şi 

niciodată ca un rezultat final. Procesul autocunoaşterii în timpul confruntării cu propria 

contingenţă este similar cu procesul inventării unui nou limbaj şi al imaginării unor metafore noi. 

În cel de al doilea capitol al tezei noastre – „Influenţe lingvstice şi analitice în cadrul 

filosofiei conversaţiei” -  am tratat contribuţia lui Rorty în interiorul filosofiei limbajului, notând 



influenţele de natură lingvstică şi analitică asupra filosofiei conversaţiei. Accentul a căzut pe 

explicitarea noţiunilor de edificare (noţiunea de auto-formare/bildung înlocuieşte matricile 

lingvistice şi face referire la moduri de vorbire mai bogate prin generarea de metafore noi), 

redescriere (metodă de muncă prin care practicile lingvistice, descrierile de sine şi de lume sunt 

recondiţionate - metodă care marchează perfect gestalt-switch-ului filosofic), limbaj creat, 

contextualism lingvistic (teza plasării teoriilor limbajului în cadrul mai amplu al istoriei 

umanităţii, conectată la cea a contingenţei şi astfel împreună definind omul ca entitate adânc 

înrădăcinată în timpul şi mediul care a format-o) şi pe stabilirea  nuanţelor wittgensteiniene care 

transpar din filosofia conversaţională rortiană (teoria utilizării limbajului – „meaning is use”, a 

jocurilor de limbaj [activităţi lingvistice a căror mişcare combinatorie alcătuiesc limbajul şi a 

căror conexiuni multiple redau semnificaţia cuvintelor] şi a regulilor lor aferente).  

Limbajul este un proces dinamic, creator de sensuri multiple şi variate, proces care 

antrenează mecanisme de extindere, restrângere, degradare şi transfer de sens. Pornind de la 

aceste asumpţii am discutat în cel de-al treilea capitol dedicat comunicării, numit „Filosofia 

comunicării”, subiecte precum creativitatea lingvistică, sau noţiunea de metaforă ca formă 

productivă şi creativă de cunoaştere generatoare de nou lingvistic şi de progres cultural. Interesul 

nostru a fost orientat în egală măsură către problematica lui Einbildungskraft (puterea de 

întruchipare a limbajului), către teoriile lui Humboldt referitoare la articularea sensului şi a 

limbajului ca  Weltansicht - viziune asupra lumii şi asupra tendinţele de evoluţie a teoriilor 

pragmatice care au avut un impact deosebit de relevant în formularea unor trăsături de bază ale 

filosofiei conversaţiei. 

Structura investigaţiei noastre urmăreşte modelul care caracterizează teoria ilustrului 

profesor de origine germană Jürgen Trabant. Acesta a identificat trei momente definitorii pentru 

istoria filosofiei ca gravitând în jurul a trei personalităţi deosebite Giambattista Vico, (autorul 

primei turnuri lingvistice), W. V. Humboldt (autorul celei de-a doua) şi Richard Rorty căruia 

Trabant îi atribuie cea de a treia mişcare majoră în studiul filosofiei, cu precădere cea a 

limbajului -  cea de-a treia turnură lingvistică.  

Umanistul italian Giambattista Vico intreprinde o investigaţie filosofică prin care dezvăluie 

lumii că procesul cunoaşterii trebuie mediat prin semne şi limbaj. Rorty este de acord cu Vico în 

ceea ce priveşte faptul că tropul caracteristic limbajului creator este metafora. Aceasta permite 



proiectarea asupra realităţii a imaginii unui spaţiu nedeterminat, cu limite fluide, ca un roman cu 

final deschis. Rorty preia metafora, o supune procesului de redescriere şi o transformă în unealta 

indispensabilă a poetului creator de nou. Actantul comunicaţional devine creator de noi metafore 

atunci când în cadrul unei conversaţii este capabil să dea noi înţelesuri unor termeni în prealabil 

învăţaţi. Sensul unei expresii lingvistice este dinamic (mobil) - sugerează şi Nietzsche în 

Naşterea filosofiei din spiritul muzicii atunci când defineşte conceptul dionisiac ca fiind 

incapacitatea de a fi constrâns într-o singură formă, mişcarea generatoare de nou. Sensul se 

trăieşte şi se retrăieşte perpetuu, creativitatea inerentă expresiilor lingvistice asigurând progresul 

cultural. 

În continuare, pentru a clarifica fenomenul desfăşurării limbajului ca practică socială şi ca 

formă de viaţă am impus o regândire a valorilor şi a concepţiilor tradiţionale care vizează 

contextul praxisului comunicativ  şi ne-am orientat interesul către opera lui Humboldt. Viziunea 

sa sugerează că un studiu sec al limbajului, de dragul limbajului şi referinţe exclusive la 

structurile formale nu este suficient pentru a formula o teorie a limbajului adecvată. Limbajul 

este acţiune, practică socială, prin urmare studiul limbajului trebuie abordat dintr-o perspectivă 

antropologică cu focusare pe ambianţa socială şi culturală în care vorbitorii unui limbaj trăiesc şi 

se desfăşoară. Limbajul dezvăluie spiritul unui popor, al unei comunităţi - spirit  care se 

evidenţiază în plină procesualitate, ca energie creatoare, ca activitate, ca energeia. Procesul viu al 

vorbirii, anume conversaţia, este centrul creator de sensuri al limbajului, adânc înrădăcinat în 

dimensiunea interactivă. 

Pentru a construi o nouă viziune asupra lumii (Weltansicht) şi pentru a demonstra puterea 

de întruchipare a limbajului (Einbildungskraft) Rorty marşează pe creativitate, subiectivitate 

(mai exact, pe inter-subiectivitate) şi schimbare. Prin elementul creativ cu care se infuzează, 

gândirea rortiană oferă filosofiei în general un efect estetic esenţial. Acesta din urmă aduce în 

prim plan inegalabila importanţă a faptului că semnificaţiile pot fi interschimbabile, iar acest 

fenomen se derulează în cadrul contextelor comunicaţionale. 

 În continuare vom compara teoriile lui Humboldt cu teoriile lingvistului american Noam 

Chomsky care prin noţiunea de „performanţă” vede limbajul ca un proces generativ, dinamic, 

apropiindu-se astfel de energeia lui Humboldt, dar care vizează procesul de producere efectivă a 

limbajului. Richard Rorty preferă versiunea humboldtiană şi consideră mai mult decât plauzibilă 



teoria conform căreia limbajul nu este un produs ci producere (Erzeugung) care condiţionează 

vorbitorul activ dar care la rândul său este condiţionat de utilizarea limbajului în contextul ales 

de acesta. Vom trece de la semantică la pragmatică (ca parte din semiotică) pornind de la 

indexicalitatea dependentă de context, trecând prin acţiunea performativă a anumitor acte de 

vorbire în contexte particulare (Paul Grice, în această etapă persistă noţiunea de „performanţă” 

dar ea nu mai vizează în stil chomskian producerea limbajului, ci mai degrabă înţelegerea 

acestuia), şi ajungând în final la teoria actelor de vorbire ca teorie pragmatică orientată pe acţiune 

(John Austin şi John Searle). 

Capitolul IV - „Filosofia conversaţională: Richard Rorty şi Jürgen Habermas” - este 

dedicat unui „dialog” comparativ între cei doi titani ai filosofiei de astăzi -  Richard Rorty şi 

Jürgen Habermas -  care de altfel au conversat constant de-alungul carierelor lor. Subiectele 

atinse sunt dimensiunea dialogică a vieţii umane, constituirea sensului prin comunicare la nivelul 

unei comunităţi comunicative, stabilirea telosului comunicării ca înţelegerea şi continuarea 

conversaţiei lumii, interacţiunea şi relaţiile intersubiective ale actanţilor comunicaţionali. 

Argumentele principale de la care pornim în analiza problematicii conversaţiei şi aşadar a 

interacţiunii verbalizate sunt acelea conform cărora sensul formulărilor lingvistice se recuperează 

din orizontul dialogic al existenţei umane şi acela care presupune că procesul comunicativ 

verbalizat se vrea conceput ca proces activ de conlucrare a funcţiilor sintactico-semantice cu cele 

acţionale de tip pragmatic.  

Destinaţia finală a intreprinderii noastre din acest capitol este aceea de a clarifica 

mecanismele comunicaţionale – articularea sensului, stabilirea de maxime conversaţionale şi 

norme de vorbire (menţinându-ne în cadrul teoriei pragmatice a limbajului – marşând pe 

aspectele contextualismului, ale practicii argumentării şi ale comunicării nedistorsionate, ale 

structurării comunicaţionale ale experienţei), cu focusare pe structurarea discursivă a 

interacţiunilor interpersonale şi de a arăta modul în care comunicarea ca mediu de socializare 

tinde înspre atingerea unor deziderate ca înţelegerea şi solidaritatea umană. 

Pe întreg parcursul acestui capitol am raportat ideile rortiene referitoare la conversaţie şi la 

limbaj în general, la cele habermasiene. Motivaţia care stă la baza alegerii mele, exprimată in 

nuce, este următoarea: Richard Rorty şi Jürgen Habermas s-au ales reciproc drept parteneri în 



cadrul dezbaterii filosofice. Pe durata carierelor lor, cei doi au menţinut o conversaţie fructuoasă 

întruchipând, după model rortian, tipologia gânditorului ideal – cel care este interesat de 

menţinerea conversaţiei lumii. 

Conversaţia, ca parte integrantă a procesului comunicativ, derivă din caracterul dialogic al 

acestuia şi îmbină convenţiile operaţionale cu ipostaza dinamică generatoare de originalitate a 

discuţiei libere. Ţinta conversaţiei nu este aceea de a găsi adevărul ci de a întruchipa prin ea 

însăşi un ghid al relaţiilor între oameni care îşi duc existenţa conştientizându-şi propria 

contingenţă. 

Conversaţia îşi atinge adevăratul scop atunci când dând frâu liber propriei creativităţi 

formulează noi metafore şi vocabulare şi nu se autolimitează la un sistem argumentativ riguros.  

Este imperativ a se înlocui raţiunea (de orice tip ar fi ea) cu naraţiuni amplasate în 

contexte istorice, naraţiuni care prin întâlniri comunicative libere, deschise ar identifica adevărul 

ca proprietate a unor propoziţii şi prin extensie, a unor acţiuni.  

Interacţiunea lingvistică presupune în paralel şi o interacţiune socială, actanţii 

comunicaţionali recunoscându-se reciproc ca individualităţi comunicative şi atribuindu-şi diverse 

roluri sociale. Eul comunicativ se constituie în paralel cu ceilalţi subiecţi, creându-se pe sine în 

procesul de socializare (Sozialisierung – termen habermasian). Se poate vorbi chiar de un raport 

dialogic de recunoaştere a sinelui prin raportarea la celălalt.  

Solidaritatea umană nu este o recunoaştere a unui sine central ci un acord intersubiectiv ce 

ţine de circumstanţe istorice, o abilitate de a trece de diferenţele tradiţionale înspre includerea 

celor diferiţi faţă de noi într-un „noi” mai mare cu sens extins.  

În cadrul acestui capitol vom aborda şi problematica sferei publice şi a sferei private în 

filosofia conversaţională şi vom concluziona că - deoarece aceste aspecte ale vieţii umane nu pot 

fi abordate ca un întreg, soluţia pentru a asigura o bună comunicare între cele două sfere rezidă în 

construcţia unei societăţi care să acrediteze ambele dimensiuni, să înţeleagă în profunzime 

diferenţele care există între cele două şi să creeze mediile propice pentru ca ambele să prospere. 

Capitolul V – „Aplicaţiile filosofiei conversaţionale în cadrul culturii post-filosofice” - cel 

care închide prezenta teză, este unul aplicativ care se preocupă de efectele directe şi concrete ale 



filosofiei rotiene în contextul societăţii de astăzi. În acest moment al tezei noastre urmărim 

demonstrarea fuuncţionării eficiente a vocabularelor sociale alternative, descriem imaginea 

filosofiei de astăzi ca o filosofie orientată către progresul cultural şi către conlucrarea productivă 

a filosofiei cu literatura. 

Efortul nostru este acela de a demonstra aplicabilitatea teoriilor rortiene la realităţile 

actuale. Poziţionată central în cadrul culturii post-filosofice este noua predilecţie pentru 

naraţiune şi conversaţie (ca reacţie la slăbirea puterii argumentului rigid), noua predilecţie 

pentru transgresarea limitelor dintre discipline şi a eliberării de matrici comportamentale  – toate 

acestea regăsindu-se şi fiind discutate în cadrul unei discipline noi, comprehensive, flexibile şi 

creative numită „humanities”.  

În încheierea prezentei teze de doctorat am formulat următoarele concluzii: filosofia 

conversaţională, elaborată ca o îmbinare binevenită a principiilor pragmatice cu turnura 

lingvistică a reprezentat formula salvatoare care a preschimbat filosofia dintr-o arie de cercetare 

aflată în declin, într-un domeniu actual, orientat către progres, a cărui evoluţie marchează 

mutarea accentului pe studiul limbajului aplicat (al conversaţiei) şi pe corelarea cu celelalte 

discipline umaniste. Se poate spune că prin redefinirea filosofiei, Richard Rorty a salvat-o pe 

aceasta de la dispariţia în marea de teorii şi sisteme vetuste. 

Efortul său, în ceea ce priveşte remodelarea filosofiei este unul dublu: pe de o parte el 

urmăreşte construirea unei filosofii productive şi pe de altă parte, el tinde spre o apropiere de artă 

(de literatură cu precădere). 

Literatura nu mai este singurul domeniu creator de viaţă, acum şi filosofia se întoarce 

către elementul uman şi către viaţa trăită. La fel ca şi creaţia literară şi filosofia semnifică o 

muncă de sinteză. Vocabularele filosofice îşi dovedesc adecvarea la realităţile umane şi utilitatea 

în cadrul culturii. Limbajul nostru este un filtru care remodelează realitatea cu fiecare propoziţie. 

Propoziţiile şi fragmentele de vorbire sunt întotdeauna raportate la alte propoziţii şi la alte forme 

de vorbire şi niciodată la o realitate obiectivă pe care noi nu o putem cunoaşte direct deoarece 

este imposibil să ieşim în afara limbajului nostru. 

Certitudinea încetează să mai fie scopul cercetării filosofice odată ce se recunoaşte 

contingenţa vieţii umane, a adevărurilor şi a vocabularelor. Central filosofiei contingenţei este 



omul în unicitatea lui cu ansamblul de trăsături care îl distinge de ceilalţi. Scopul individului care 

îşi asumă propria contingenţă este acela de a lăsa în urma sa amprenta existenţei sale. Filosofia 

conversaţională restabileşte locul pragmatismului în interiorul culturii (conferindu-i o altă faţă), 

relaţionându-l la curente lingvistice şi literare contemporane (postmodernismul, 

poststructuralismul, deconstructivismul). Interdisciplinaritatea specifică acestei filosofii 

evidenţiază linia de analiză predilectă a secolului nostru.  

Considerăm că cercetarea efectuată pe parcursul acestei teze de doctorat a analizat în mod 

productiv, a explicitat şi a clarificat multiple aspecte referitoare la filosofia conversaţională 

rortiană trecând prin tendinţele anti-fundaţionaliste şi anti-reprezentaţionale. Richard Rorty a 

declarat că singurul aspect filosofic la care nu a reuşit să ofere o soluţie precisă este chestiunea 

reducerii tensiunii dintre sfera privată şi cea publică. Această problematică ne-a preocupat în 

mod deosebit şi în urma analizei am concluzionat că omul, ca fiinţă socială nu poate realiza o 

delimitare riguroasă între cele două aspecte ale structurii sale interne (nevoia de a se 

autoperfecţiona şi de a-şi construi un univers privat şi fecund şi nevoia de a interacţiona cu 

ceilalţi). Menţinera tensiunii este de dorit deoarece astfel se realizează şi se întreţine un echilibru 

funcţional, indiferent de care parte se înclină mai mult balanţa. O ieşire definitivă dintr-una 

dintre cele două sfere este cu neputinţă, iar un abandon parţial în detrimentul oricărei dintre ele 

generează disfuncţionalităţi la nivel existenţial. 

 

Teza de faţă cuprinde şi o anexă în limba engleză denumită „Coping mechanisms for the 

perception of finitude” având ca subiect discuţia despre procesul de generare al mecanismelor 

lingvistice şi poetice de înfruntare a unui fenomen de neatins/de necunoscut – moartea. 

Declarând moartea ca fiind un artefact cultural, o problemă semantică, Richard Rorty propune  

poezia ca soluţie pentru a reduce anxietatea şi sentimentele negative produse de ideea iminenţei 

acesteia. Plăcerea estetică, în viziunea lui Richard Rorty, facilitează acceptarea condiţiei efemere 

şi contingente a omului şi resemnarea de a rămâne, cum afirmă Martin Heidegger o Sein zum 

Tode. 
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